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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

As sugestdes que se seguem tém como objectivo facilitar a uniformizagéo dos critérios a adoptar na
classificagdo das provas.

Os professores correctores s6 devem atribuir a cotagdo completa quando se verificarem as condigbes
que seguidamente se indicam.

As respostas devem ser elaboradas revelando:
» objectividade e capacidade de sintese;
« correcgao cientifica e vocabulario cientifico adequado;
« correcta fundamentagdo dos argumentos utilizados;
» dominio da expressao escrita.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO
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2. A resposta deve salientar a perda de importancia do movimento emigratorio e o

aumento do movimento imigratério.
...................................................................... (2% 5) i 10 pONtOS

3. A resposta deve salientar que a taxa de crescimento efectivo é positiva ou negativa
conforme a soma das duas variaveis demograficas representadas no grafico da figura 1 for
positiva ou negativa. Face a este pressuposto, no intervalo de tempo referido no grafico,
podem individualizar-se dois periodos, um de taxa de crescimento efectivo negativo, entre
1987 e 1991, e outro periodo de taxa de crescimento efectivo positivo, entre 1992 e 1997.

..................................................................................................................................................... 15 pontos
4. A resposta deve basear-se na quebra das taxas de natalidade e nas suas respectivas

causas, acompanhada de um aumento ligeiro das taxas de mortalidade, resultado do

envelhecimento demografico.
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. A resposta deve referir a precipitagéo.

. A resposta deve fazer referéncia & desprotecgdo do solo e ao maior declive das
encostas no Norte de Portugal.

. A resposta deve fazer referéncia ao papel da agricultura extensiva no derrube da
floresta e na maior exposig¢éo do solo aos agentes erosivos. Em alternativa, a resposta
pode, também, referir a maior fragilidade do solo, decorrente do tipo de agricultura
praticado e da descida do nivel freatico.

. A resposta deve mencionar duas das seguintes medidas, ou outras consideradas
adequadas:

o a reflorestagdo (com espécies adequadas as caracteristicas climaticas e do solo);
¢ a adaptagdo das culturas aos solos;

e o retorno a formas tradicionais de exploragdo agro-pecuaria.
...................................................................... (2 X B) et
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. A resposta deve fazer referéncia ao facto de as circulares regionais permitirem retirar
parte da circulagio rodoviaria do interior da cidade ou, em alternativa, mencionar o
papel distribuidor de trafego proporcionado pelas vias em causa.

. Aresposta deve salientar a redug&o do transporte rodoviario individual, acompanhada
de uma redugéo do tempo de ligagdo a Lisboa e, ainda, da melhoria das condigbes
ambientais, nomeadamente, da redugdo no consumo de combustivel e da emisséo de
poluentes atmosféricos.

. A resposta deve evidenciar a existéncia de um estrangulamento das ligagdes
ferroviarias entre o Norte e o Sul do territdrio nacional, em Lisboa, que, com a melhoria
da travessia ferroviaria do Tejo, sera colmatado.
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A resposta deve referir que a Espanha é o principal pais fornecedor de Portugal
enquanto a Alemanha é o principal pais de destino das exportagdes nacionais.

.........................................................................................................................................

A resposta deve mencionar aspectos subjacentes ao atraso estrutural da agricultura
portuguesa, de que resulta a sua falta de competitividade, em termos internacionais.

. A resposta deve realgar que, no caso da OPEP, o petroleo e os produtos petroliferos

sdo importados por via maritima, dada a localizagdo geografica dos respectivos
paises, enquanto as ligagbes & UE sdo essencialmente rodoviarias, dada a
proximidade dos paises com os quais Portugal mantém relagdes comerciais mais
intensas.

A resposta deve salientar os reflexos da adesdo a CEE, um espago econémico
privilegiado para os Estados-membros, e da aboligdo das fronteiras, com-a entrada em
vigor do Mercado Unico/UE, na intensificagdo do comércio com os nossos parceiros
comunitarios.
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